






caracteristicilor cu care interacţionează utilizatorul unui produs - canal sau instrument online, având scopul de a 

influenţa percepţia acestuia despre produsul respectiv (Stokes, 2013).  

Experienţa utilizatorilor a devenit o caracteristică din ce în ce mai populară a peisajului digital, dar nu este 

totdeauna foarte clar pentru marketeri ce presupune și cum trebuie abordat acest tip de experienţă. O concepţie greşit 

înţeleasă este atunci când se pune foarte mult accent numai pe crearea de interfeţe frumoase. Chiar dacă este o 

componentă importantă a acestui fel de experienţă, e doar o mică parte care trebuie avută în vedere. Pe de altă parte, din 

perspectiva unui designer de UX, abordarea cea mai familiară este aceea de a oferi un nivel de experienţă cât mai 

eficace utilizatorului în momentul interacţiunii cu un site. În consecință, trebuie înțeles faptul că experienţa utilizatorilor 

în mediul digital poate fi împărţită în două mari categorii, complementare: 

- Experienţa funcţională; 

- Experienţa creativă. 

Cele două categorii diferă prin faptul că prima se referă la utilizarea propriu-zisă a instrumentului digital, adică 

se pune accent pe accesibilitatea utilizării, iar cea de a doua se referă la impresia creată în urma accesării, adică accentul 

este pus pe evidenţierea unor elemente estetice și emoționale, de influențare a percepției. 

Acţiunea de proiectare a unei interfeţe poartă denumirea de user interface design sau interaction design. 

Această acţiune poate fi elaborată prin respectarea unor principii, care asigură reuşita în ceea ce priveşte eficentizarea 

experienţei clienţilor. Aceste principii sunt următoarele: 

- Design centrat pe  utilizator; 

- Uşurinţă în utilizare; 

- Simplitate; 

- Credibilitate. 

Există beneficii reale şi tangibile pentru aplicarea unui design care respectă principiile experienţei 

utilizatorilor, oferind un avantaj competitiv prin accesibilitatea oferită clientului. Fiecare site şi fiecare serviciu online 

este unic în felul său, tocmai prin faptul că se adresează unui anumit utilizator sau client.  

Se poate afirma faptul că, prin oferirea unei experienţe de calitate utilizatorul devine un client mulţumit, fidel 

şi chiar se poate transforma într-un aşa-numit ”propovăduitor” de brand (un client dispus să facă publicitate organizaţiei 

în diverse medii). În final, aplicarea principiilor de UX, duce la o utilizare eficientă a instrumentelor de marketing 

digital, cu o mai bună funcţionalitate şi la un cost mai mic. 

 

4. Concluzii 

Scopul major al marketingului a fost întotdeauna același: să determine oamenii să acționeze, să-i atragă ca și 

consumatori, iar apoi să-i facă să cumpere și să le ofere satisfacții pentru a-i transforma în clienți. Doar că instrumentele 

sunt în continuă schimbare (Kabani, 2013).  

Consumatorii actuali sunt mult mai informați și implicit mai exigenți, țin cont tot mai puțin de mesajele de tip 

reclamă/publicitate, urmărind prioritar conținutul informațional, calitatea acestuia și a experienței pe care o au ca 

utilizatori de informație. În consecință, afacerile contemporane de succes sunt cele care urmează această tendință. 

Adică, își reduc bugetul alocat publicității pentru a investi în marketingul digital, pentru a elabora și aplica strategii 

bazate pe noile instrumente, tehnologii și canale digitale prin care pot îmbunătăți calitatea experienței utilizatorilor de 

informații și, astfel, îi pot influența în luarea deciziei de cumpărare (Lecinski, 2011, 2014). 

Ca o concluzie generală decurgând din observațiile anterioare, se poate afirma că relația dintre calitate și 

satisfacția clientului devine tot mai puternică și tot mai mult condiționată de creșterea eficienței interacțiunilor cu 

clienții, iar acest proces este posibil doar prin integrarea activităților de marketing, vânzări și suport cu utilizarea 

tehnologiei și a mediului digital.  

Potrivit unui studiu recent al companiei Synergizer menționat în Revista Marketing Focus (2015) tehnologiile 

și instrumentele de marketing digital sunt destul de puțin cunoscute și folosite în companiile mici și mijlocii din țara 

noastră. Situația este confirmată și în ultimul raport al Comisiei Europene privind progresul realizat în implementarea 

strategiei pentru crearea pieței unice digitale (Digital Single Market Strategy), din care reiese că România ocupă 

penultimul loc între cele 28 de state ale UE în ceea ce privește integrarea tehnologiilor digitale în mediul de afaceri 

(European Commission, 2015).  

În acest context, prin sintetizarea principalelor abordări teoretice și practici internaționale recente referitoare la 

instrumentele de marketing digital, prezenta lucrare poate contribui la o mai bună înțelegere a acestui domeniu și 

implicit la stimularea interesului față de adoptarea acestor instrumente în mediul de afaceri din țara noastră.  
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- Reciclarea unei tone de sticlă economiseşte 1,2 tone de materii prime (soda, nisip, feldspat) şi energie în 

proporţie de 25%? 

- Recipienţii de sticlă pot fi refolosiţi în medie de 25-30 de ori înainte de a se sparge, fiind apoi reciclaţi în 

recipienţi noi, aproape la infinit? 

- Mulţi recipienţi din sticlă încorporează deja cioburi de sticlă reciclată (bucăţi mici de deşeuri de sticlă), de 

aceea nu se poate face o comparaţie între recipienţii de sticlă utilizată pentru prima dată şi recipienţii alcătuiţi în 

totalitate din material reciclat? 

 

Ce se poate recicla? 

Sticla Recipiente de sticla (sticle, borcane). Cele mai valoroase sunt cele transparente. 

Sfat: in general e bine sa fie sortate dupa culoare. 

Hartie Ziare curate, tiparituri, reviste, carti vechi, ambalaje de carton de la detergenti, pantofi etc., fotocopii 

de la birou. 

Sfat: pastrati hartiile pentru reciclat uscate. Atunci cand le duceti la centrul de reciclare ambalati-le in hartie si legati-le 

cu sfoara. 

Ambalaje de plastic Pet-uri ("sticlele" din plastic), pungi de plastic, recipienti de detergenti. 

Sfat: trebuie triate - pungile fosnitoare se recicleaza intr-un fel iar cele normale in alt fel. Se gasesc foarte greu centre 

stradale care sa le recolteze. 

Cutii de metal De la bauturile racoritoare, bere, conserve 

Sfat: metalul poate fi reciclat la nesfarsit. 

Uleiul de motor si anvelopele 
Sfat: Uleiul de motor este foarte toxic. NU IL ARUNCATI IN CANALIZARE!!! 

Bateriile auto, acumulatori etc. 
Sfat: continutul acestora este deosebit de toxic. Este ideal sa incercati sa gasiti un centru de reciclare. 

Cartusele de la imprimantele laser si inkjet 
Sfat: Majoritatea firmelor furnizoare de toner pentru imprimante au serviciu de reciclare a cartuselor. Pentru cartusele 

uzate primiti bani! 
            

 Interesant, nu? 

        Vreau sa atrag atentia unui fenomen care se petrece sub ochii fiecaruia dintre noi dar asupra caruia nu acordam 

nici cea mai mica importanță : folosirea  pungilor din plastic. 

         Conform datelor  relatate de Agentia Protectiei Mediului din SUA, anual sunt folosite in lumea intreaga intre 500 

miliarde si un trilion de pungi din plastic.Dintre acestea mai putin de 1 % sunt reciclate, asadar costul reciclarii unei 

sacose este mai mare decat producerea uneia noi.Exista o economie rigida in spatele reciclarii astfel incat reciclarea 

unei tone de pungi costa 4000 $ iar pungile obtinute in urma procesului de reciclare sunt vandute apoi pe piata pentru 

32$. 

     Un studiu efectuat in anul 1975 de catre Academia Nationala de Stiinte din SUA a dezvaluit ca vasele transoceanice 

descarca anual 8 milioane livre de pungi din plastic.Pungile  sunt luate de vant si imprastiate in diferite zone, in 

marile,raurile si lacurile noastre sau ajung in ape prin canalele de scurgere.Dintre deseurile luate de apa un procent de 

10 % este acoperit de pungile din plastic.In cele din urma pungile din plastic se descompun in polimeri toxici care 

ajung sa contamineze solurile si sursele de apa.Ca o consecinta particulele microscopice contamineaza sursele de hrana 

iar acest lucru are un efect catastrofal asupra vietii salbatice.Aproape 200 de specii din mediul acvatic printre care 

delfini, balene, pescarusi si testoase mor anual din pricina pungilor de plastic pe care le ingera din greseala o data cu 

mancarea sau sunt pur si simplu sufocate de acestea. 

         Asadar, revenind la reciclare,daca am folosi o punga de panza in locul uneia din plastic am putea salva 6 pungi pe 

saptamana,ceea ce inseamna 24 pungi pe luna sau 288 pe an sau 22.176 pungi intr-o viata. 

        Daca  1  din 5 oameni din tara noastra ar face asta am economisi 1 330 560 000 000 pungi intr-o viata intreaga. 

         Pe 27 martie 2007 San Francisco a devenit primul oras care a interzis pungile din plastic . Printre tarile care au 

interzis pungile din plastic se numara Bangladesh, Irlada,Israel,Canada,Botswana,Kenya,Tanzania si Taiwan..   

     Daca oamenii din aceste tari au putut spune nu folosirii pungilor din plastic in favoarea celor din panza sau 

hartie,noi de ce nu am putea???  

      Pana la urma reciclarea face parte din procesul de modernizare,de civilizatie, asa incat ,acordand importanta acestui 

fenomen nu numai ca folosim intr-un mod eficient resursele,nu facem risipa si poluam mai putin,dar dam si dovada de 

un popor civilizat, deschis pentru dezvoltarea unor procese si tehnologii menite sa vina in sprijinul mediului care ne 

inconjoara si din care,ne place sau nu,facem parte si noi. 

Ce trebuie sa facem noi? …e simplu… 

 Sortam gunoaiele separandu-le pe cele organice de cele anorganice. 

 Separam hartia,sticla,metalul,textilele,plasticul. 

 Nu aruncam gunoaiele la intamplare ci numai in spatiile destinate aruncarii lui si nu oricum ci sortate 

dupa tip. 
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 Sustinem eforturile membrilor comunitatilor ecologice care cauta solutii pentru conservarea mediului 

natural . 

 Ne exprimam opinia cu privire la activitatea prestata la nivel de tara in ceea ce priveste protectia mediului 

natural si putem veni oricand cu idei noi. 

       Ca tot vorbeam de solutii…cautand informatii pe Internet am gasit cateva articole din diverse ziare postate pe sitte-

ul www.ziare.com care mi-au atras atentia in mod deosebit. 

      Spre exemplu am citit ca un student din Greenwich in varsta de 22 de ani a construit o turbina  eoliana in valoare 

de 20 de lire sterline,dar nu oricum ci  din gunoaie pentru a veni astfel in sprijinul oamenilor din tarile in curs de 

dezvoltare. Prototipul a fost construit folosind resturi,inclusiv cadre si spite de la biciclete vechi,magneti de la motor 

Vespa,o baterie de la un Ford Fiesta si cateva bucati de lemn. Studentul sustine ca turbina eoliana este relative usor de 

construit si ca este in masura sa faca viata oamenilor mai usoara. Turbina  produce 11.3 watti ,cantitate suficienta 

pentru a lumina un bec timp de 63 de ore sau un radio timp de 30 de ani. 

       Asadar, a recicla inseamna sa consumi eficient,sa refolosesti ,sa transformi materia, astfel incat sa existe 

permanent un circuit al materiei care poate fi refolosita mereu si care sa produca efecte benefice atat pentru oameni cat 

si pentru mediul inconjurator. 
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„Marea artă a unui profesor constă în cizelarea 

 manierilor şi informarea minţii; el trebuie să  

sădească în elevul său bunele obiceiuri şi principiile 

virtuţi şi ale înţelepciunii, să-i dea treptat o viziune  

asupra omenirii şi de a iubi şi imita tot ce este  

excelent şi demn de lăudat” 

(John Locke) 

 

Rezumat: Problema determinării profesionale este o dilemă socială pe care cadrul didactic – ca un promotor al valorilor 

morale şi educaţionale încearcă să o soluţioneze. Una din problemele cu care se confruntă adolescentul este indecizia şi 

lipsa motivaţiei profesionale. De aceea cadrelor didactice le revine o sarcină grea de a găsi cheia succesului la inima 

copilui...  

 

Cuvinte cheie: Orientare şcolară şi profesională, consiliere, interese, intenţii. 

 

Consilierea si orientarea carierei elevilor reprezintã un proces complex de pregãtire si îndrumare a acestora 

spre anumite forme de activitate scolarã si academicã, studii care sã le permitã apoi alegerea unor domenii profesionale 

si ocupatii distincte care sã concorde cu aptitudinile si interesele lor. Aceastã subordonare a orientãrii fatã de educatie 

confirmã faptul cã atât educatia, cât si orientarea au scopuri care se suprapun, si anume dezvoltarea personalitãtii. Dacã 

educatia are în vedere dezvoltarea în conformitate cu idealul educativ, orientarea urmãreste o finalitate practicã, si 

anume dezvoltarea acelor componente ale personalitãtii care sã-i permitã elevului o cât mai bunã integrare în societate. 

Pentru ca acest tip de consiliere si orientare sã fie eficace, el trebuie sã includã o gamã largã de activitãti, care pornesc 

de la abordarea problemelor specifice individului si continuã cu problemele conexe scolii, familiei si comunitãtii sociale 

respective. Într-o asemenea perspectivã, consilierea si orientarea carierei elevului se întemeiazã pe patru actiuni 

fundamentale: 

  

1. Cunoasterea personalitãtii elevului 
Cunoasterea elevului presupune o activitate complexã, care constã în culegerea datelor despre elev, din diverse 

medii (familie, scoalã, grupuri de prieteni etc.), utilizarea unor metode specifice de investigare a personalitãtii. Aceastã 

activitate constituie o conditie fundamentalã a organizãrii si desfãsurãrii eficiente a procesului de educatie, dar si o 

componentã esentialã a procesului de consiliere si orientare scolarã. 

Cunoasterea personalitãtii elevilor nu se realizeazã usor si nici într-o perioadã scurtã de timp. Ea necesitã 

parcurgerea unor etape ierarhice, observarea continuã a cresterii si dezvoltãrii individului precum si a atitudinilor sale, 

în urma unor evenimente apãrute sau provocate. Cu alte cuvinte, este vorba de adoptarea unei viziuni longitudinale, care 

constã în observarea si examinarea evolutiei aptitudinilor, capacitãtilor si performantelor elevilor de-a lungul 

scolaritãtii. Profesorul, dirigintele si îndeosebi consilierul pot folosi o gamã largã de metode si tehnici de cunoastere 

psihologicã a elevilor. Ele pot fi grupate în douã categorii principale: Metode de cunoastere a individualitãtii elevilor; 

Metode de investigare a grupurilor scolare. 

Au fost enumerate doar câteva dintre ele, considerate a fi mai accesibile si în acelasi timp mai eficiente în practica 

orientãrii scolare si profesionale. 

1.1. Metode de cunoastere a individualitãtii elevilor: observatia, analiza rezultatelor activitãtii elevilor, 

convorbirea, chestionarul, analiza datelor biografice, autocaracterizarea, metoda testelor. 

1.2. Metode de investigare a grupurilor scolare: metoda aprecierii obiective a personalitãtii, proba “Ghici 

cine?”, tehnicile sociometrice. 

  

2. Educarea elevilor în vederea alegerii carierei presupune însusirea unui ansamblu de cunostinte cu privire la 

diversele domenii ale realitãtii, dezvoltarea unor interese multilaterale si a unor interese profesionale dominante, 

dezvoltarea aptitudinilor generale si speciale, educarea preferintelor si aspiratiilor elevilor în directia satisfacerii 

cerintelor sociale de fortã de muncã, dezvoltarea unei motivatii superioare si a idealului profesional etc. 

În cadrul procesului educational, principalele modalitãti si mijloace prin care se realizeazã pregãtirea elevilor în vederea 

alegerii studiilor si profesiunii corespunzãtoare sunt: 

 continutul obiectelor de studiu; 

 lectia – ca principalã formã de organizare a activitãtii didactice; 

 stabilirea unei legãturi permanente între procesul de învãtãmânt si activitatea social-productivã; 

 metodele de instruire; 
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 activitatea individualã cu elevii; 

 influenta personalitãtii profesorului. 

  

3. Cunoasterea retelei scolare si a lumii profesiunilor 
Pentru a se ajunge la efectuarea unor optiuni scolare si profesionale corecte si realiste este necesarã informarea 

elevilor cu privire la tipurile si profilurile de studii pe care le pot urma, la posibilitãtile si formele de calificare 

profesionalã, la lumea profesiunilor si dinamica ei specificã, la perspectivele dezvoltãrii social-economice si oferta 

socialã de muncã. 

În practica orientãrii sunt utilizate urmãtoarele metode si mijloace de informare: academice sau orale, concrete, 

audio-vizuale, scrise. Dintre toate metodele si mijloacele de informare ce pot fi utilizate în practica orientãrii elevilor, 

cele mai eficiente sunt considerate activitãtile practice care-i pun pe elevi în contact direct cu munca productivã si cu 

principalele profesiuni din industrie si agriculturã. O eficientã ridicatã mai pot avea desigur, vizitele în unitãtile 

productive, consultatiile date de specialistii din diverse domenii de activitate, filmele si documentarea independentã a 

elevilor pe baza mijloacelor scrise. 

În urma diverselor contate cu surse de informare si în urma discutiilor purtate cu consilierul scolar, elevul se va 

decide asupra unui domeniu de activitate sau chiar asupra unei profesiuni date. Alegerea trebuie sã-i apartinã în 

totalitate, consilierul doar asistându-l în evaluarea propriilor decizii. Rolul consilierului este de a-l învãta pe elev cum sã 

obtinã informatii utile, cum sã le utilizeze eficient, sã le coreleze si raporteze corect la posibilitãtile sale. Pe parcursul 

procesului de orientare, consilierul trebuie sã-l sprijine si sã-l încurajeze pe elev în diversele directii posibile, cum ar fi: 

sã actioneze în vederea luãrii unei decizii, sã adopte un program specific de pregãtire, sã-si reevalueze periodic alegerile 

fãcute. 

  

4. Consilierea si îndrumarea efectivã a elevului 
Îndrumarea elevilor spre anumite tipuri de scoli sau grupuri de profesiuni constituie actiunea cu care se încheie 

procesul de orientare. Ea presupune acordarea unui sfat de orientare cu caracter facultativ constând în informatii si 

indicatii cu privire la profilul de studii si ramura de activitate profesionalã în care elevul are cele mai mari sanse de 

dezvoltare si afirmare. 

Metodologia elaborãrii sfatului de orientare constã în douã metode principale de actiune: 

a) Esenta primei metode constã în faptul cã “trecutul determinã viitorul” – elementele care s-au dovedit stabile, 

constante în evolutia anterioarã a personalitãtii elevului au sanse de a se manifesta si în planul evolutiei sale viitoare. 

b) Cea de-a doua porneste de la ideea cã “viitorul determinã prezentul” – educatorul trebuie sã stie nu atât ce 

este elevul în cauzã, cât ceea ce va putea el sã fie. Optiunile exprimate de elevi îi angajeazã pe acestia pentru un anumit 

timp si determinã anumite comportamente specifice. 

Ambele metode sunt accesibile atât consilierului cât si tuturor cadrelor didactice, indiferent de specialitatea pe 

care o predau în scoalã. În aparentã, ele ni se înfãtiseazã ca fiind diferite sau chiar opuse. Deosebirea sau opozitia dintre 

ele este de suprafatã si deci artificialã. Acordarea sfatului de orientare pentru fiecare elev în parte presupune depãsirea 

de cãtre consilier a acestor deosebiri neesentiale si false contradictii si adoptarea unei atitudini pragmatice. Ca urmare, 

el nu trebuie sã se limiteze la nici una dintre cele douã metode, ci mai degrabã sã încerce combinarea lor. Astfel, 

pornind de le cunoasterea personalitãtii elevilor, într-o manierã longitudinalã, prin intermediul metodelor si tehnicilor 

descrise mai sus si prin utilizarea fisei psihopedagogice, pot fi întrezãrite, cu destulã certitudine, tendintele si directiile 

de evolutie ale personalitãtii elevilor. Cu alte cuvinte, stiind ceea ce a fost elevul si apreciind ceea ce ar putea sã fie, 

consilierul poate sã punã un diagnostic de adaptabilitate. 

Analizînd situaţia din economia naţională şi de pe piaţa muncii, evidenţiem o serie de discrepanţe în domeniul 

fundamentelor teoretice şi practice legate de motivaţie şi orientare profesională. Copilul de azi, adolescentul de mîine 

dezamăgit înceracă să facă faţă cu greu alegerii sale. Pe de o parte se orientează spre domeniile de activitate cele mai 

moderne, considerate cu un potenţial crescut de valorizare socială, de reuşita materială, sau spre cele care conferă şanse 

sporite pentru găsirea unui loc de muncă. Pe de altă parte speriat de alternativa şomajului, sub limita expectanţelor sale, 

a uitat să privească spre sine pentru a vedea ce-i place, ce i s-ar potrivi, ce capacităţi, interese, aptitudini are. E cert 

faptul că perioada adolescentină este ultima perioadă în care decizia alegerii unei cariere nu mai poate fi amînată. 

Opţiunea adolescentului pentru o anumită profesie este rezultatul unor procese afective, mai mult influienţată de dorinţă 

decît de recunoaştere obiectivă a posibilităţilor. Cadrul didactic este ca o punte între tânăra generaţie şi un viitor ale 

cărui dominante sunt moralitatea, libertatea corect înţeleasă şi mulţumirea lucrului bine făcut. Societatea de azi are 

aşteptari din ce în ce mai ridicate de la profesor. 

 Orientarea şcolară şi profesională este o activitate sistematică, de natură educativă, desfăşurată în şcoală în 

mod periodic şi realizată în cadrul orelor de dirigenţie, discipline şcolare şi activităţi extraşcolare. Orientarea are trei 

direcții de abordare: 

 Orientarea şcolară privind opţiunile scolare şi sprijinirea elevilor; 

 Orientarea profesională privind opţiunile şi plasarea în rolurile ocupaționale şi locurile de muncă; 

 Orientarea/consilierea individuală. 

 Şcoala faciliteză dezvoltarea personală a elevului pentru luarea unor decizii, în concordanţă cu cerinţele 

personale şi realităţile sociale. Succesul profesional poate fi definit ca o adaptare performantă la cerinţele pieţei muncii. 

Elevul este propriul său manager, el trebuie să-şi evalueze resursele cu realism, să-şi stabilească obiectivele şi să 
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elaboreze proiecte existenţiale pe termen lung, mediu şi scurt, să se folosească de oportunităţi pentru a-şi atinge 

scopurile în viaţă. “Cînd vrei ceva cu tot dinadinsul, întreg Universul conspiră în favoarea ta” (Paolo Coelho). 

 

Acivitatea dirigintelui în determinarea profesională 

Dirigintele este persoana care facilitează cunoaşterea şi stimularea autocunoaşterii de la caracteristicile mai 

generale ale elevului, la cunoaşterea intereselor şi opţiunilor profesionale. El este persoana care cunoaşte сel mai bine 

potenţialul copilului, interesele, capacităţile lui, aptitudinile, etc. Pentru asimilarea unor informaţii iniţiale despre 

planurile viitoare ale elevului, dirigintele trebuie să realizeze o convorbire individuală în procesul căreia se clarifică 

intenţiile şi interesele elevilor. Se pot adresa întrebări de tipul:  

Interesele elevului: 

 Care sunt disciplinile preferate ale elevului? 

 Realizează anumite acţiuni în vederea autodeterminării profesionale? 

 Realizează unele acţiuni de pregătire pentru însuşirea profesiei dorite? 

 Este ajutat şi susţinut de părinţi în activităţile de dezvoltatre a intereselor şcolare şi profesionale? Ce ajutor îi 

acordă părinţii? 

Intenţiile elevului: 

 Cu ce se va ocupa după finisarea gimnaziului, liceului? Îşi va continua studiile? Va începe activitatea de lucru? 

 Ce cunoaşte despre studiile viitoare sau profesia aleasă, conţinutul activităţii, condiţiile de învăţare, muncă? 

 Cunoaşte elevul exigenţile profesiei faţă de caracteristicile fiziologice, psihologice, sociale şi fizice ale 

subiectului? 

 Care este părerea părinţilor faţă de activitatea elevului după absolvirea liceului? Este de acord elevul cu opinia 

părinţilor? 

Analizînd răspunsurile elevilor, dirigintele constată: 

 dacă elevul dspune de un plan profesional şi în ce măsură acesta este format; 

 şi-a ales profesia conştient, au fost luate în considerare interesele şi experienţa anterioară a personalităţii; 

 coincide profesia aleasă cu interesele manifestate în activităţile şcolare anterioare, sunt  

 adecvate motivele alegerii profesiei. 

Acestea şi multe alte activităţi pot fi desfăşurate de diriginte cu mult înainte de a obesrva pe chipul copiilor indecizii şi 

neclarităţi privind eventuala profesie. Cadrul didactic, ca şi profesionist într-un anumit domeniu, poate avea doar acele 

cunoştinţe specifice profilului său şi poate întîlni unele dificultăţi în determinarea tînărului pentru alegearea viitoarei 

profesii. El va face profilaxie, consiliere de grup, va  organiza vizite la întreprinderi, va aplica teste de autocunoaştere şi 

explorare a profesiilor şi să colaboreze în permanenţă cu psihologul şcolar. Una din activităţile necesare şi importante în 

determinarea adolescentului este consilierea.  

Consilierea – ca activitate importantă 

 Consilierea este un proces în care un profesionist stabileşte o relaţie bazată pe încredere cu o persoana care are 

nevoie de sprijin. Această relaţie asigură exprimarea ideilor şi sentimentelor în legatură cu o problemă şi oferă sprijin în 

clarificarea sensurilor fundamentale, în identificarea unor pattern-uri valorice pe baza cărora se pot formula soluţii. 

Succesul consilierii este asigurat de implicarea activă şi responsabilă a psihologului şi cadrului didactic în realizarea 

unei alinaţe autentice. 

Obiectivele consilierii: 

 promovarea sănătăţii şi stării de bine (somatic, psihic, emoţional, social); 

 dezvoltarea personală (cunoaşterea de sine, imaginea de sine, capacitatea de luare a deciziei responsabile, 

opţiuni vocaţionale, etc.); 

 prevenţie (neîncrederea şi stima de sine scăzută, dispoziţie afectivă negativă, comportament de risc, 

dezadaptare socială, situaţii critice, etc.) 

Abilităţile consilierului: 

 ascultare activă (încurajarea elevului să vorbească deschis şi liber); 

 abilitatea de observare (a comportamentului pentru informaţii suplimentare) 

 adresarea întrebărilor (pentru clarificarea sentimentelor, convingerilor, atitudinilor şi valorilor personale); 

 oferirea de feed-back eficientă este o abilitate care susţine comunicarea dintre profesor şi elev; 

 furnizarea de informaţii ( identificarea cunoştinţelor, atitudinilor şi abilităţilor pe care le au elevii); 

 parafrazarea (reformularea a ceea ce nu se pare esenţial în mesaj); 

 sumarizarea (recapitularea conţinutului discursului); 

 reflectarea (exprimarea înţelegerii a conţinutului informaţiei, a stării emoţionale). 

Etapele consilierii: 

 Definirea problemei 

 Descrierea problemei 

 Identificarea posibililor factori de formare şi dezvolatre a problemei 

 Identificarea factorilor de menţinere şi de activare a probelemei 

 Plan de intervenţie (totalitatea modalităţilor de realizare a obiectivelor de intervenţie) 

 Evaluarea intervenţiei 

Metode şi tehnici de lucru în consiliere: 

 brainstorming 
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 dezbaterea în grupuri şi perechi 

 jocul de rol 

 problematizarea 

 vizionarea de filme şi comentarea lor. 

Căi de comunicare neadecvate în consiliere: 

 de a da sfaturi 

 a face morală 

 a te abate de la subiect 

 a fi ironic 

 a folosi întrebări de tipul de ce? 

 a gesticula exagerat 

 a privi la ceas 

 a compătimi.  

Principala sarcină a dirigintelui consilier este de a învăţa elevul să ia decizii corecte, responsabile şi să-şi 

asume consecinţele acţiunilor, să parcurgă paşii unui demers de conştientizare, clarificare, evaluare şi actualizare a 

sistemului personal de valori. 

Profesorul-diriginte nu poate să se substitue consilierului-psiholog, însă între cei doi trebuie să existe relaţii de 

colaborare. La acestea se adaugă şi activitatea de psihodiagnostic realizată de specialist-psihologul şcolar prin aplicarea 

unor probe psihologice: teste de aptitudini, teste de interese profesionale, teste şi chestionare de personalitate, de 

intelegenţă. 

Astfel, efectuînd un sondaj de opinie pe un eşantion de 50 elevi ai claselor a IX-a din şcoala medie nr. 3 care 

avea ca scop identificarea tipului profesional, am constatat că circa 30% din elevi nu sunt siguri de profesia care le place 

şi nu cunosc nici instituţiile în care ar putea continua traseul educaţional. 

 Rezultatele arată în felul următor: 5% din elevi menţionează că - decizia în alegerea profesiei le revine 

părinţilor, 10% din elevi consideră că mai au timp pînă la finisarea liceului, 15% din elevi - nu ştiu pur şi simplu ce li se 

potriveşte. Indecizia copiilor poate cauza dificultăţi în alegerea de mai apoi. Experimental în acest sens au fost luate 

următoarele măsuri: consiliere individuale şi de grup, consiliere cu părinţii, documentarea cu categorii de profesii, 

chestionare şi testarea psihologică. 

Astfel efectuînd Chestionarul lui Super „V-aţi ales bine profesia?” se evidenţiază o cotă de 60 % de copii care 

indică ca valoare primordială în alegerea profesiei siguranţa şi avantajele materiale, relaţia cu superiorii. Numai 15% 

din copii aleg ca valoare primară altruismul, creativitatea şi stimularea intelectuală. Ordinea ierarhică a factorilor nu 

diferă mult de la un elev la altul. 

Aplicînd Chestionarul de delimitare a intereselor profesionale Klimov, putem relata că pentru fete predomină 

tipul profesional om-om, om-imagine artistică şi pentru băieţi om-tehnică, om-imagine artistică. Pentru efectuarea unei 

corelaţii între teste am aplicat proba Holland pentru determinarea tipului profesional şi putem menţiona că circa 70% 

din elevi au caracteristic ca tip de personalitate profesională tipul social şi artistic, 20% tipul întreprinzător , 10 % - 

celelalte tipuri. 

 În urma efectuării acestor paşi în colaborare cu diriginţii am observat că numărul elevilor nederminaţi s-a 

micşorat la 10 % într-un timp scurt. De aceea putem relata că implicarea în consilierea şi orientarea elevilor trebuie 

desfăşurată la o vîrstă timpurie. 

 

Concluzii 

 Orientarea profesională a adolescenţilor nu se mai poate rezuma doar la asistenţa unor momente în alegerea 

carierei, ci trebuie să devină o modalitate de dezvoltare a abilităţilor necesare pentru construirea propriei cariere; 

 Greşelile privind decizia în alegerea unei cariere se resimt după mulţi ani: individul este nemulţunit de munca 

sa, de sine, de cei din jurul său, nu face faţă cerinţilor meseriei pe care o practică; 

 Lipsa de informare la nivelul elevilor în problema alegerii şi deciziei profesiei; 

 Uneori familia este cea care influienţează sau chiar decide instituţia, specializarea şi chiar meseria 

adolescentului; 

 Adolescenţii nu cunosc etapele luării unei decizii, nu au abilităţi decizionale, sunt uşor 

influienţabili. 

Recomandări pentru părinţi şi profesori: 

Nu fiţi indiferenţi faţă de  interesele, înclinaţiile, aptitudinile adolescentului; 

Aveţi o atitudine binevoitoare şi înţelegătoare faţă de adolescent; 

Lăsaţi-l pe tînăr singur să-şi aleagă meseria care îi place, dvs. doar susţineţi-l, expuneţi-vă părerea; 

Nu-l ofensaţi, nu-l ignoraţi, încercaţi să-l înţelegeţi cît mai bine cu putinţă; 

Apelaţi de cîte ori aveţi nevoie la specialist pentru îndrumări, recomandări, nu încercaţi să găsiţi singuri soluţii. 
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Rezumat 
Prezenta lucrare susține din punct de vedere turistic zona Rezervației Biosferei Parcul Național Retezat. Situată 

în județul Hunedoara, reprezintă un punct de atracție turistică și dezvoltare economică, datorită biodiversității extinse 

de-a lungul timpului pe suprafața acesteia. Aspecte legate de biodiversitate alăturate ariilor protejate din România 

constituie incipitul tezei, care are ca fundament prezentarea celor trei zone protejate din cadrul rezervației și susținerea 

informațiilor privitoare la biosfera zonei cu scopul creșterii potențialului turistic. Nedezvoltarea la nivel național a  

Parcului Național Retezat în plan turistic se remarcă în pofida factorilor economici, sociali, politici.  

 

Cuvinte cheie: rezervație, biosferă, parc național, Retezat 

 

Introducere 

 

1. Biodiversitatea în România 

Biodiversitatea este termenul dat varietății de viaţă de pe Pământ şi a modelelor naturale pe care le formează. 

Biodiversitatea contemporană este rezultatul a miliarde de ani de evoluție, modelate prin procese naturale şi, din ce în 

ce mai mult, prin influenţa oamenilor. 

România este o țară cu o diversitate biologică ridicată nu numai în ceea ce privește speciile, dar și a 

ecosistemelor naturale care reprezintă aproximativ 47% din suprafața totală a țării. Aceste lucuri se pot observa și din 

faptul că România deține cele mai mari populații de lupi, urși, capre negre și râși din întreaga Europa, cât și zone 

forestiere și alpine nealterate, adăpostite de lanțul muntos al Carpaților. De aceea, pe teritoriul României sunt 

identificate circa 3700 de specii de plante, dintre care 4% îl reprezintă speciile endemice. În ceea ce privește fauna, sunt 

identificate un număr de circa 33792 specii de animale, dintre care 33085 nevertebrate și circa 707 vertebrate. 

Acest lucru face ca România să fie una dintre cele mai bogate țări din punctul de vedere al potențialului 

peisagistic, fapt ce determină ca turismul, ca ramură, să fie din ce în ce mai dezvoltat, țara noastră atrăgând turiștii din 

ce în ce mai mulți în fiecare an. 

 

1.1.     Ocrotirea biodiversității în România 

Relația strânsă dintre România și pădure există încă din Evul Mediu timpuriu, când apar „braniștele”, ca păduri 

ocrotite. De altfel, cele mai importante monumente, cetățile dacice se află în sfera codrilor falnici, iar mănăstirile din 

Bucovina, Moldova și Oltenia sunt situate în zone protejate de păduri. Din păcate, sintagma “Codru-I frate cu românul” 

a început să fie abandonată repede, oamenii au apelat la defrișare în avantajul încălzirii locuințelor, pentru crearea de 

terenuri agricole, în construcție, siderurgie, iar în ultimele decenii, defrișările au avut ca scop comercializarea lemnului 

la export. În acest sens, în 1918 au apărut primele structuri care au avut ca scop protecția și conservarea biodiversității.  

Între anii 1930-1940, au fost declarate ca monumente ale naturii mai multe spații, printre care și Parcul 

Național Retezat. 

 

1.2.      Arii protejate din România  
La nivel european, România deţine cel mai diversificat şi valoros patrimoniu natural; suprafaţa ariilor naturale 

protejate de interes naţional, raportată la suprafaţa ţării este de 7%. 

Conform Ordonanţei de Urgenţă a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, 

conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice, cu modificările şi completările ulterioare, categoriile de arii 

naturale protejate de interes naţional sunt: 

Rezervaţii ştiinţifice; 

Parcuri naţionale: Parcul Naţional Munţii Rodnei, Parcul Naţional Călimani, Parcul Naţional Cheile Bicazului-

Hăşmaş, Parcul Naţional Piatra Craiului, Parcul Naţional Buila Vânturariţa, Parcul Naţional Defileul Jiului, Parcul 

Naţional Retezat, Parcul Naţional Domogled-Valea Cernei, Parcul Naţional Semenic-Ch Caraşului, Parcul Naţional 

Cheile Nerei-Beuşniţa, Parcul Naţional Munţii Măcinului, Parcul Naţional Ceahlău, Parcul Naţional, Parcul Naţional 

Cozia. 

Monumente ale naturii; 

Rezervaţii naturale; 

Parcuri naturale: Parcul Natural Munţii Maramureşului, Parcul Natural Vânători-Neamţ, Parcul Natural Bucegi, 

Parcul Natural Putna Vrancea, Parcul Natural Grădiştea Muncelului-Cioclovina, Parcul Natural Porţile de Fier, Parcul 
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Natural Lunca Mureşului, Parcul Natural Apuseni, Parcul Natural Balta Mică a Brăilei, Parcul Natural Comana, Parcul 

Natural Lunca Joasă Prutului Inferior, Parcul Natural Defileul Mureşului Superior, Geoparcul Dinozaurilor Ţara 

Haţegului, Geoparcul Platoul Mehedinţi. 

 
Fig. 1. Dinamica creșterii numărului de arii protejate desemnate la nivel național 

 

2. Rezervația Biosferei Parcul Național Retezat – localizare 

Rezervația Biosferei Parcul Național Retezat este situată în proximitatea comunelor Râu de Mori, Sălașu de 

Jos și Pui, având o suprafață de 54 286,9 hectare. Este inclusă în rețeaua mondială de rezervații ale biosferei din anul 

1990. 

În cadrul rezervației există trei zone protejate: 

- Parcul Național Retezat, cel mai vechi parc național din țară, creat în 1935; 

- Rezervația Științifică Gemenele, cu o suprafață de 1629,9 hectare; 

- Zona tampon, formată din 42.272 hectare. 

 

Arboretumul Simeria este o rezervație științifică, care constituie un capitol aparte în cadrul unității. 

Aclimatizarea de noi specii precum și întreținerea lui constituie un mare volum de lucrări asigurate din fonduri proprii. 

Arboretumul Simeria este considerat un "monument național în arta parcurilor" și cuprinde peste 2000 de unități 

sistematice din diferite zone ale globului. În cadrul Arboretumului se realizează un schimb de semințe cu unități 

similare din întreaga lume pentru aclimatizarea plantelor și îmbogățirea colecției aflate aici. 

Măgura Uroiului este o arie protejată de interes național, situată pe teritoriul orașului Simeria și a 

comunei Rapoltu Mare. Are o suprafață de 10 hectare și este alcătuită din andezite cuarțifere și coloane explozive de 

breccii formate în urma activității vulcanice neogene. 

Muntele Vulcan are o suprafață de peste 5 haectare, o înălțime de 1263 m și o diferență de nivel, față de Pasul 

Buceș, de peste 500 m. Muntele Vulcan este o parte component a Munților Abrudului, situați în sudul Munților Bihor. 

El se înalță în hotarul satului Buceș-Vulcan, la granița dintre județele Hunedoara și Alba. Acest masiv izolat, constituit 

din calcare jurasice albe, reprezintă resturile unei clipe calcaroase cu caracter recifal. Calcarele de aici păstrează 

numeroase urme de fosile, caracteristice pentru fauna de corali, care a generat straturi uriașe în mările calde ale erei 

mezozoice. 

Peștera Șura Mare cu o deschidere monumentală, de aproape 40 m înălțime și 12 m lățime la bază, rivalizează 

cu intrările din mult mai cunoscutele Cetățile Ponorului sau Peștera Huda lui Papară. Peștera are o galerie activă, unică, 

de 3.143 m lungime, care este greu de parcurs întrucât zonele uscate alternează cu lacuri, cascade și baricade de 

bolovani imenși care fac înaintarea un calvar. Prima sală în care se pătrunde, după parcurgerea unui traseu acvatic, are 

tavanul la peste 40 m înalțime. Aici au fost făcute săpături arheologice cu rezultate notabile. 

Parcul Natural Grădiștea Muncelului – Ciclovina reprezintă o arie natural protejată, cu statut de parc natural, 

al cărei scop este protecția și conservarea unor habitate și specii natural importante sub aspect floristic, fauristic, 

forestier, hidrologic, geologic, speologic, paleontologic sau pedologic. Parcul este destinat gospodăririi durabile a 

resurselor natural, conservării peisajului și tradițiilor locale, precum și încurajării turismului bazat pe aceste valori.  

Peștera Bolii este situată în partea de nord a orașului Petroșani, la 6 km de acesta, pe drumul ce leagă Valea 

Jiului de Țara Hațegului, în locul unde se întâlnesc Munții Retezatului cu cei ai Sebeșului. Numele peșterii vine, 

probabil,  de la familia Bolia care a avut înca din secolul XV-lea proprietăți de pământ și păduri în zonă. 
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Rezumat: Valea Jiului a privit mereu industria minieră ca mod principal de venit, însă in ultima perioadă minele au 

inceput să se închidă şi o multime de oameni au ramas fara loc de muncă. Se încearcă introducerea minelor în circuitul 

turistic pentru a evita dispariţia istoriei din subteran. 

 

Cuvinte cheie: turism subteran, mina Dâlja, mina Petrila, mina Aninoasa, Valea Jiului 

 

   

,, Atâtea doruri şi nevoi… 

Şi-apoi ne-ntoarcem înapoi 

În lumea noastră fără cer, 

C-aşa e viaţa de miner.”  

  (Imnul minerilor) 

 

Situaţia dificilă în care se găseşte Valea Jiului la momentul actual necesită adoptarea unor măsuri rapide şi eficiente 

pentru schimbarea direcţiei înspre care se indreaptă această zonă. Închiderea preconizată a sectorului extractiv 

reprezintă semnarea sentinţei de condamnare la dispariţie de pe harta economică a ţării a acestui areal datorită 

caracteristicii sale de ,,zonă monoindustrială”.  Principalele probleme ale Văii Jiului: 

 Dependenţa de exploatarea cărbunelui 

 Lipsa unor activităţi economice importante altele decât activitatea minieră 

 Starea necorespunzătoare a infrastructurii drumurilor, a instalaţiilor de alimentare cu apă, agent termic, gaze şi 

canalizare 

 Lipsa terenurilor cu potenţial agricol care să ofere alternative pentru subzistenţă 

În urma unui îndelungat studiu asupra caracteristicilor naturale, sociale şi economice întâlnite în Valea Jiului, 

am ajuns la concluzia că turismul reprezintă una dintre cele mai eligibile soluţii de dezvoltare durabilă pe care o zonă o 

poate implementa. Pentru ca această premisă de dezvoltare să poată fi aplicată cu succes trebuie valorificate resursele 

naturale şi antropice de care dispune Depresiunea Petroşani. 

CNH-SA extrage şi prelucrează huila din bazinul minier Valea Jiului şi valorifică acest cărbune în scopul 

producerii de energie electrică în termocentrale precum şi pentru producerea energiei termice pentru populaţie şi diverse 

instituţii.  

Relansarea activităţii Companiei Naţionale a Huilei şi deblocarea activităţii economice a regiunii cuprinde 

următoarele acţiuni: 

 Iniţiative strategice pentru primul an de implementare: 

-închiderea celor mai nerentabile mine care consumă resurse ce ar putea îmbunătăţii performanţele celorlalte 

mine 

-reabilitarea şi retehnologizarea minelor rămase în exploatare în scopul atragerii surselor de finanţare necesare 

-modernizarea instalaţiilor de preparare de la Coroeşti şi Lupeni în vederea eliminării poluării râului Jiu şi 

creşterea randamentelor de preparare   

 

Mina Aninoasa 

Primăria localităţii Aninoasa din judeţul Hunedoara voia să realizeze cu finanţare nerambursabilă, un muzeu 

subteran al mineritului, unic în Europa, dar şi un imens parc de distracţii. Investiţia ar fi trebuit finalizată acum doi ani. 

Edilii vedeau în turism ca singura alternativă la minerit, industrie care a dispărut din Aninoasa încă din 2006, odată cu 

închiderea singurei subunităţi  miniere. Astfel, în incinta fostei mine Aninoasa se amenaja un muzeu al mineritului, 

proiect care costa mai mult de 2 milioane de dolari. Fondurile nerambursabile au venit în parte doar pentru ecologizare 

şi realizarea unei părţi din muzeu. Restul proiectului va rămâne doar intenţie, pentru că Aninoasa este în insolvenţă. 

Muzeul este realizat în proporţie de 50 la sută în locul unde a funcţionat Mina Aninoasa. Această mină ar putea vorbi 

despre istoria mineritului din momentul începerii exploatării şi până in 2006. În subteran, pe galeria Aninoasa-Piscu vor 

fi amenajate încăperi cu utilaje şi dovezi ale existenţei exploatării cărbunelui din întreaga ţară. Muzeul subteran trebuia 

să se întindă pe o suprafaţă de două hectare, iar vizitatorii primeau salopete, căşti, lămpaşe. Transportul lor în mină se 

făcea cu vagoneţi. După cum am spus mai sus, proiectul includea pe lângă perimetrul minier, şi o parte a localităţii unde 

se amenaja un parc de distracţii pe o suprafaţă de 10-15 hectare, însă totul a rămas doar pe hârtie.  
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Mina Dâlja  

La mijlocul secolului XIX începe exploatarea industrială a cărbunelui în Valea Jiului şi odată cu acest fapt 

putem afirma că Valea Jiului intră în faza dezvoltării sale moderne.  

Una dintre cele mai importante mine din Valea Jiului a fost Mina Dâlja, aceasta fiind o continuare a minei 

Petroşani-Vest. Deschiderea minei Dâlja a avut loc în a doua jumătate a anului 1890. Primele lucrări de abataj au fost 

făcute în stratul 3 şi numai după ce exploatarea lui a avansat în jos, s-a trecut şi la exploatarea a incă 4 straturi subţiri. 

În anul 1897 se construieşte lângă mina Dâlja o separaţie acţionată de o maşină cu aburi cu o putere instalată 

de 30 CP. Încă din 1892 producţia extrasă la mina Aninoasa era adusă la mina Petroşani-Vest cu ajutorul unui funicular 

acţionat cu o maşină cu aburi. Lângă acest funicular, în 1914 se va construi un al doilea funicular tot cu acest scop.  

În 1931 se vor închide atât mina Petroşani-Vest, cât şi mina Dâlja. Cea din urmă se va redeschide în anul 1960 

şi va fi reînchisă în 2004. 

 
Ultimele imagini de când mina era încă în proces de funcţionare, august 2002. 

 

   
Ultimele imagini de la demolarea prin implozie a turnului de aeraj, simbol al minei Dâlja, care a adus speranţă ani la 

rând multora dintre oamenii din zonă, ce-şi câştigau pâinea aici. 

 

Astăzi din ceea ce a fost o mină importantă odată care a stat la bazele oraşului modern pe care-l cunoaştem 

astăzi, nu au mai rămas doar aceste fotografii şi amintirile celor care au cunoscut-o. Pe locul unde acum 10 ani încă se 

exploata cărbunele, acum creşte iarbă şi pasc animalele. 

Este cunoscut de toată lumea iniţiată din România Mare, că minele de cărbuni din Valea Jiului, din 

Transilvania, minele din Lona, Petroşani, Vulcan, Lupeni şi Uricani , sau cum sunt de obicei denumite – minele de la 
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Petroşani – sunt unul din aporturile cele mai frumoase pe care odată cu Transilvania întreagă, ni l-au adus acei români 

patrioţi şi luminaţi, care au declarat acolo, la Alba Iulia, independenţa Translivaniei şi alipirea ei de Patria-Mumă. 

 

Mina Petrila 

A procesat sute de tone de cărbune pe oră, a fost cea mai adâncă mină din Europa, şcoală pentru generaţii de 

specialişti în minerit şi are în patrimoniu instalaţii care funcţionează perfect de multe zeci de ani, dar a şi luat zeci de 

vieţi. Mina Petrila a înceta să funcţioneze la 30 octombrie 2015 şi totul a fost dezafectat, mutat, închis.  

Mina Petrila este prima care se închide după înfiinţarea Complexului Energetic Hunedoara. Cu galerii care 

ajung până la 1.100 de metri sub pământ, este cea mai adâncă din ţară. Toate utilajele care au fost scoase din subteran 

au plecat la minele care vor mai funcţiona câţiva ani, 26 de active vor fi demolate.  

Petrila, cea mai adâncă mină din România, cu galerii care coboară până la o adâncime de 940 de metri, mai 

avea in ultimele luni de funcționare doar 30 de mineri, față de 5.000 câți erau angajați înainte de 1990. Vârful de 

producție al minei s-a înregistrat in anul 1983, când exploatarea de la Petrila a livrat – dacă o fi fost adevarat – 1,2 

milioane de tone de huilă. Spre comparație, anul trecut s-au livrat doar 110.000 de tone de huilă. Din 1990, minele din 

Valea Jiului au primit subvenții de sute de milioane de euro, iar in 2012, guvernul român a promis Bruxelles-ului că va 

reduce treptat ajutoarele de stat acordate minelor nerentabile și se va reorienta spre sursele de energie regenerabile. Din 

ianuarie 2016, după mai bine de 156 de ani de funcționare, echipamentele minei au fost vândute la fier vechi, iar 

clădirile au fost demolate. 

Cinci clădiri aflate în perimetrul Minei Petrila au fost incluse de Ministerul Culturii în categoria monumentelor 

istorice de clasa A, la două luni de la oprirea activităţii fostei exploatări de huilă. Asta înseamnă că nu pot fi dărâmate şi 

nici terenul pe care se află nu poate fi ecologizat. Primăria Petrila vrea să le ceară în administrare şi să acceseze apoi 

fonduri europene pentru conservarea și includerea lor într-un circuit turistic.  

  
 

Mina Petrila după Primul Război Mondial    Puțul Central: 
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Rezumat 

Se poate spune că poluarea a însoţit omul încă de la apariţia lui pe pământ. Omul a înţeles că face şi el parte din 

natură, că Terra şi resursele ei sunt limitate, că această planetă funcţionează ca un sistem şi că dereglările produse într-

un loc pot avea repercusiuni pentru un întreg circuit, inclusiv pentru om. Omenirea nu poate renunţa însă la ritmurile 

înalte ale dezvoltării economice. 

 

Cuvinte cheie: poluare, minerit, mediu, industrie, ecosistem 

 

Poluarea mediului a devenit una din cele mai dezbătute probleme ale comtemporaneităţii şi una de prim ordin 

pentru conducerea societăţii, de aceea ne aflăm în faţa unui subiect atât de complex, conţinând atât paradoxuri, încât 

optimistul şi pesimistul, deopotrivă, pot extrage concluzii concrete şi convingătoare ce nu pot fi puse la îndoială. 

Omul şi mediul sunt entităţi inseparabile, existenţa omului fiind dependentă de mediu, iar factorii de mediu 

(aerul, apa, solul etc.) se pot modifica, în urma folosirii lor de către om. Astfel apare poluarea, aspect implicit al vieţii, 

în desfăşurarea căreia unele produse, rezultate din procesele fiziologice şi din activitatea omului şi a animalelor, devin 

reziduuri care pot să incomodeze bunul trai în funcţie de natura şi cantitatea lor. Se poate spune că poluarea a însoţit 

omul încă de la apariţia lui pe pământ. 

 

Protecţia mediului = ocrotire + conservare 

Protecţia mediului a apărut ca problemă a omenirii numai în zilele noastre, respectiv atunci când omul a cucerit 

întreg spaţiul Terrei prielnic vieţii. Acum, bogăţiile şi resursele de energie au fost afectate în aşa măsură încât se 

întrevede epuizarea rapidă a unora dintre ele, iar unele condiţii esenţiale existenţei umane ca apa sau aerul, dau semne 

de otrăvire. Se deduce astfel posibilitatea ca viitorul omenirii să fie pus sub semnul întrebării, dacă bineînţeles nu se iau 

măsuri energice de protecţie a planetei. Omul a înţeles că face şi el parte din natură, că Terra şi resursele ei sunt limitate, 

că această planetă funcţionează ca un sistem şi că dereglările produse într-un loc pot avea repercusiuni pentru un întreg 

circuit, inclusiv pentru om. Omenirea nu poate renunţa însă la ritmurile înalte ale dezvoltării economice. Calea pentru 

realizarea acestor ritmuri, cu menţinerea a unei bune calităţi a mediului, este exploatarea acestuia în aşa fel încât să se 

poată regenera şi conserva în permanenţă. 

Ocrotirea mediului = desfăşurare de acţiuni care scot de sub incidenţa omului speciile rare, precum şi spaţiile 

geografice cu valoare deosebită, de exemplu proiectele, la nivelul LIFE, Natura 2000, pentru conservarea mediului: 

 Utilizarea raţională şi eficientă a resurselor mediului 

 Adoptarea celor mai potrivite forme şi tehnologii de prelucrare (ecotehnologii) 

 Lucrări pentru limitarea şi prevenirea efectelor dăunătoare ale unor fenomene naturale (zone de risc 

seismic, inundaţii, alunecări de teren etc.) 

 

O protecţie eficientă a mediului pentru cunoaşterea următoarelor aspecte: 

 Condiţiile de viaţă din cadrul fiecărui factor de mediu 

 Surse de poluare (poluanţii, modul de dispersie, efectele asupra mediului) 

 Măsurile de prevenire şi combatere a poluării 

 

Cauzele principale ale apariţiei fenomenului de poluare: 

 Dezvoltarea intensă a industriei, transporturilor şi agriculturii 

 Creşterea demografică vertiginoasă şi sporirea necesităţilor de confort 

 Apariţia centrelor urbane suprapopulate 

 Utilizarea haotică a rezervelor naturale 

 Acumularea în mediu de substanţe neutilizabile (halde de steril, zgură, materii prime utilizate) 

 Apariţia de materiale şi substanţe noi, pentru care ritmul de consum şi reciclare de către organisme este 

mult inferior ritmului de apariţie 

 

Conceptul actual de “mediu” are un caracter dinamic, care caută să cunoască, să analizeze şi să urmărească 

funcţionarea sistemelor protejate în toată complexitatea lor. 
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Prin “resurse naturale” se înţelege totalitatea elementelor naturale ale mediului ce pot fi folosite în activitatea 

umană: 

 Resurse neregenerabile – minerale şi combustibili fosili 

 Resurse regenerabile – apă, aer, sol, floră, faună sălbatică 

 Resurse permanente – energie solară, eoliană, geotermală şi a valurilor 

 

În întreaga activitate a mediului se urmăreşte nu numai folosirea  raţională a tuturor acestor resurse, ci şi 

corelarea activităţii de sistematizare a teritoriului şi localităţilor cu măsuri de protejare a factorilor naturali, adoptarea de 

tehnologii de producţie cât mai puţin poluante şi echiparea instalaţiilor tehnologice şi a mijloacelor de transport 

generatoare de poluanţi cu dispozitive şi instalaţii care să prevină efectele dăunătoare asupra mediului, recuperarea şi 

valorificarea optimă a substanţelor reziduale utilizabile. 

Deteriorarea mediului este cauzată de: existenţa prea multor automobile, avioane cu reacţie şi nave de mare tonaj, 

a prea multor fabrici care funcţionează după tehnologii vechi, poluante, mari consumatoare de materii prime, apă şi 

energie, fenomene care sunt determinate, în ultimă instanţă de necesităţi crescânde ale unei populaţii aflate în stare de 

explozie demografică şi îndeosebi de existenţa marilor aglomerări urbane. 

Asigurarea  unei calităţi corespunzătoare a mediului, protejarea lui, reprezintă o problemă de interes major şi de 

certă actualitate pentru evoluţia socială. În acest sens, se impune păstrarea calităţii mediului, diminuarea efectelor 

negative ale activităţii umane cu implicaţii asupra acestuia. Poluarea şi diminuarea drastică a depozitelor de materii 

regenerabile în cantităţi şi ritmuri ce depăşesc posibilităţile de refacere a acestora pe cale naturală au produs 

dezechilibre serioase ecosistemului planetar. 

 

Măsuri de reducere a poluării 

Restaurarea ecologică este procesul de refacere şi gestionare a integrităţii ecologice a unui ecosistem. Integritatea 

ecologică include biodiversitatea, procesele ecologice, structurile la nivel regional, contextul istoric şi practicile 

culturale durabile. Scopul restaurării ecologice este de a reface funcţiile unui ecosistem degradat şi de a menţine valorile 

biodiversităţii şi sănătatea ecosistemelor restaurate. Un ecosistem restaurat trebuie să fie un ecosistem autosustenabil, 

astfel încât biodiversitatea să poată continua procesul de maturizare prin procese naturale şi să poată răspunde, pe 

termen lung, la schimbarea condiţiilor de mediu. Restaurarea unui curs de apă, aceasta cuprinde un set de activităţi 

(inginereşti, biologice, chimice, etc.) care vizează ameliorarea calităţii apei (reducerea poluanţilor şi creşterea nivelului 

de oxigen dizolvat), refacerea regimului de curgere şi de sedimente, a geometriei albiei, a biodiversităţii, a malurilor şi a 

zonelor riverane adiacente.  

Epurarea mecanică constă în trecerea apei prin gratare, site, deznisipatoare având rolul de a reţine: frunze, cârpe, 

ambalaje, lemne, plastice, nisipul şi suspensiile. 

În bazinul minier Valea Jiului, în momentul de faţă, dată fiind restrângerea de activitate în domeniul industriei 

miniere şi modernizarea tehnologiilor miniere, se poate spune că poluarea mediului s-a diminuat, în special pentru 

factorii de mediu aer şi apă. 

   
Fig. 1. Mina Petrila înainte           Fig. 2. Mina Petrila acum 

 

Impactul activităţilor antropice  asupra mediului  

Societatea industrială modernă este caracterizată de diferite activităţi productive de tip antropic, care generează 

impacturi negative asupra mediului înconjurător, atât asupra celui natural, cât şi asupra mediului construit. Este o 

realitate care nu trebuie acceptată pur şi simplu, ca un preţ plătit progresului, ci trebuie găsite şi aplicate cele mai bune 

soluţii de planificare, proiectare şi gestionare a reţelei complexe de relaţii dintre sistemele sociale, tehnice şi mediul 

înconjurător. 

Impactul reprezintă efectul sinergic în timp al unei perturbări produse asupra unui anumit tip de mediu sau a unei 

componente ambientale. Poluarea reprezintă o modificare defavorabilă a unui mediu natural, cauzată total sau parţial de 
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activităţile antropice prin acţiuni directe sau indirecte, care alterează caracteristicle, fluxurile de energie şi structura 

organismelor vii care poluează mediul respectiv. 

Activităţile antropice sunt generatoare de impact ca urmare a transformărilor în utilizarea teritoriului, construcţiei 

instalaţiilor productive şi infrastructurilor, emisiilor de compuşi chimici în atmosferă, deversărilor de ape reziduale în 

receptorii naturali, utilizării substanţelor chimice în agricultură sau a altor substanţe periculoase etc. 

Toate activităţile industriale afectează într-o măsură mai mică sau mai mare toţi factorii de mediu, generând 

fenomene de poluare şi impact asupra mediului, aproape orice proces tehnologic desfăşurându-se după schema din 

figura următoare:  

 

 
Fig. 3. Schema generalizată a proceselor tehnologice ale activităţile industriale 

 

 

Industria miniera 

Activitatea extractivă, indiferent de modul în care se desfaşoară, conduce întotdeauna la efecte negative pe 

termen lung asupra mediului inconjurator. Factorul de mediu care are cel mai mult de suferit ca urmare a exploatarii 

miniere este solul si odată cu acesta întregul ecosistem din zonă. Efectele distructive cele mai însemnate asupra solului 

sunt produse de exploatarea minieră  la zi, atât prin cariera propriu-zisă, cât sşi prin depozitele de steril aferente.  

Faza de organizare a unităţiilor de exploatare minieră impune executarea unor activităţi specifice (amenajarea 

căilor de acces si de comunicaţie cu cele existente,realizarea platformelor de lucru, construcţia incintelor şi uneori 

modificarea drenajului natural ), fiecare dintre acestea constituind elemente de disturbare, modificare si întrerupere a 

continuitaţii mediului. 

În ultimul timp, s-a creat opinia că mineritul înseamnă distrugerea mediului şi, de aceea, el trebuie stopat. Unii 

oameni susțin că descopertarea unui zăcământ constituie o acţiune cu caracter distructiv, căreia îi corespunde excavarea 

solului vegetal  şi a vegetaţiei, cu repercusiuni posibile şi asupra habitatului şi faunei locale. Această părere este 

întreţinută şi subliniată mai ales în perioada actuală, când, în cadrul programului de restructurare a acestei activităţi, se 

închid numeroase exploatări miniere şi uzine de preparare . Conform specialiştilor, o asemenea opinie este eronată, ea 

fiind bazată numai pe 4 ceea ce aduce rău mineritul; corect este să se analizeze atât efectele negative cât şi cele pozitive, 

având în vedere faptul că progresul omenirii nu poate fi conceput fără valorificarea resurselor naturale. 

Extragerea substanţelor minerale utile produce efecte evidente atunci când se realizează cu ajutorul explozivilor, 

fie prin poluarea sonoră, fie prin emanarea unor cantitaţi mari de pulberi, care provoacă daune majore asupra vegetaţiei 

prezente in zonele învecinate. Extragerea cu mijloace mecanice produce o poloare sonoră datorită funcţionarii utilajelor. 

Probleme de alta natura pot fi provocate de extragerea prin dragare a materialelor aluvionale când pot apărea alterări 

ireversibile ale haitatului acvatic sub aspect fizic, chimic, bilogic, cu consecinţe atât in zonele din amonte cât şi din aval.  

Transportul şi prelucrarea materialelor extrase provoacă, inainte de toate, poloarea sonoră şi emanare de pulberi, 

cu efecte asupra vegetaţiei şi faunei din zonă. O altă activitate responsabilă pentru diferite mutaţii ale caracteristicilor 

fizico-chimice şi ale habitatului fluvial este deversarea în cursurile de apă a reziduurilor sub formă de şlam provenite 

din uzine de preparare. 
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Emisiile de gaze şi pulberi 

În Valea Jiului, poluarea atmosferei din cauza evacuării  în aer a produselor gazoase şi solide rezultate pe coşurile 

de fum ale unităţilor care produc agent termic, a centralelor termice care funcţionează în incintele unităţilor miniere şi a 

altor întreprinderi, a focurilor izbucnite pe halde, a transportului auto etc. are efecte negative şi asupra solului. 

Produsele gazoase evacuate în atmosferă, în contact cu apa dau naştere ploilor acide care conduc la fenomene de 

acidifiere a solului. 

 

Deşeurile 

În urma activităţii economice desfăşurate la nivelul municipiului Petroşani, rezultă trei categorii de deşeuri: 

– deşeuri industriale; 

– deşeuri periculoase; 

– deşeuri menajere. 

Deşeurile industriale rezultate în urma proceselor tehnologice şi a activităţilor industriale desfăşurate de agenţii 

economici constau în: steril, zgură, deşeuri metalice, şlamuri, nămoluri, uleiuri uzate, carburanţi, deşeuri de lemn, alte 

tipuri de deşeuri. 

Haldele de steril amplasate pe teritoriul municipiului Petroşani provin de la E.M.Dâlja, E.M. Livezeni, 

U.P.Livezeni şi E.M. Petrila Sud. 

Haldele de steril precum şi drumurile de acces către la ele sunt amenajate pe terenuri expropriate. 

Sterilul haldat este rezultat în urma lucrărilor de investiţii, în urma sortării cărbunilor. 

Din punct de vedere petrografic, sterilul haldat este un amestec eterogen constituit din: marne argiloase, argile 

grezoase, nisipoase şi sericitoase, microgresii argiloase şi slab carbonatice, gresii, şisturi bituminoase, cărbunoase etc. 

 

Forme de degradare ale mediului înconjurător 

Degradarea mediului înconjurător este un proces incontestabil, una dintre cauzele majore ale acestei degradări fiind 

reprezentată de activităţile antropice. Eforturile societăţii moderne de a-şi îmbunătăţi condiţiile de viaţă, intensficate în 

mod deosebit în perioada industrializării ameninţă siguranţa şi calitatea vieţii pe planeta care ne găzduieşte. Efectele 

negative ale diferitelor activitaţi desfaşurate de către om se manifestă atât la nivel global dar şi la nivel regional şi local. 

Degradarea solului, datorată exploatărilor subterane, poate apărea în perimetrul exploatărilor miniere amplasate 

pe teritoriul municipiului Petroşani. Deformarea suprafeţei depinde de mai mulţi factori, dintre care cei mai importanţi 

ar fi: 

– proprietăţile fizico-mecanice ale rocilor, în special tăria rocilor; 

– adâncimea lucrărilor miniere; 

– metoda de exploatare; 

– grosimea şi exploatarea stratului; 

– dimensiunile spaţiului exploatat; 

– unghiurile de înclinare ale stratelor; 

– factorul timp. 

Ca efecte principale ce pot apărea în urma scufundării terenurilor se menţionează: 

– acumulări de ape pluviale, atunci când stratul vegetal se impermeabilizează şi nu mai permite pătrunderea apei în sol; 

– apariţia unor forme de relief accidentat, cu crăpături şi denivelări 

– imposibilitatea amplasării construcţiilor; 

– imposibilitatea cultivării terenurilor de acest gen precum şi a utilizării în orice fel a acestora; 

– afânarea rocilor din acoperişul lucrărilor miniere, ce poate conduce la infiltrarea. 

 

 

 
Fig. 4. Alunecare de teren ca urmare a exploatărilor miniere 
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Construind  fabrici şi uzine, dezvoltând oraşele şi transporturile, defrişând pădurile pentru a folosi lemnul şi a 

mări suprafeţele agricole, aruncând nepăsător în apă şi în aer cantităţi mari de deşeuri toxice, omul a strical echilibrul 

natural existent în mediu, aşa încât uneori şi-a pus în pericol însăşi viaţa lui. În asemenea situaţie, fiinţa umană s-a văzut 

nevoită să ia atitudine pentru înlăturarea răului pe care l-a produs şi să treacă urgent la luarea unor măsuri pentru 

protecţia mediului, pentru menţinerea în natură a unui echilibru normal între toţi factorii de mediu. 

Pământul este viu și ar trebui să ne unim interesele cu scopul de a-l menține viu! 
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Rezumat 

Poluarea reprezintă modificarea componentelor naturale prin prezenţa unor componente străine, numite 

poluanţi, ca urmare a activităţii omului, şi care provoacă prin natura lor, prin concentraţia în care se găsesc şi prin 

timpul cât acţionează, efecte nocive asupra sănătăţii, creează disconfort sau împiedică folosirea unor componente ale 

mediului esenţiale vieţii (Conferinţa Mondială a O.N.U., Stockholm, 1972). Privită istoric, poluarea mediului a apărut 

odată cu omul, dar s-a dezvoltat şi s-a diversificat pe măsura evoluţiei societăţii umane, ajungând astăzi una dintre 

importantele preocupări ale specialiştilor din diferite domenii ale ştiinţei şi tehnicii, ale statelor şi guvernelor, ale 

întregii populaţii a pământului. Aceasta, pentru că primejdia reprezentată de poluare a crescut şi creşte neîncetat, 

impunând măsuri urgente pe plan naţional şi internaţional, în spiritul ideilor pentru combaterea poluării.  

 

Cuvinte cheie: poluare, factori de mediu, activități antopice, impact 

 

1. Poluarea şi formele de poluare a mediului 

 Dintre fenomenele negative cauzate de impactul activităţilor antropice asupra mediului înconjurător se 

apreciază că poluarea este fenomenul răspunzător  în cea mai mare măsură de deteriorarea şi chiar periclitarea vieţii 

biologice pe Terra. Poluarea reprezintă procesul de modificare a factorilor de mediu, abiotici şi biotici, ca urmare a 

eliberării în mediu a substanţelor poluante de tipul deşeurilor rezultate din diferite sectoare ale activităţii umane. 

Deversarea în atmosferă, în apă şi pe sol a unor cantităţi tot mai mari de substanţe nocive, ca rezultat a unor tehnologii 

"agresive" şi a unui comportament îngust pe plan economic, în afara efectelor imediate ce se manifestă asupra biosferei, 

are drept consecinţă limitarea caracterului funcţional al unor ecosisteme acvatice şi terestre, şi în ultimă instanţă 

afectarea gravă a suportului dezvoltării societăţii umane.     

 

2. Principalele forme de poluare a mediului 

Poluarea mediului privită îndeosebi prin prisma efectelor nocive asupra sănătăţii a îmbrăcat de-a lungul 

timpului mai multe aspecte concretizate în diferite tipuri de poluare şi anume: 

I. Poluarea biologică, cea mai veche şi mai bine cunoscută dintre formele de poluare, este produsă prin 

eliminarea şi răspândirea în mediul înconjurător a germenilor microbieni producători de boli. Astfel, poluarea 

bacteriană însoţeşte deopotrivă omul, oriunde s-ar găsi şi indiferent pe ce treaptă de civilizaţie s-ar afla, fie la triburile 

nomade, fie la societăţile cele mai evoluate. Pericolul principal reprezentat de poluarea biologică constă în declanşarea 

de epidemii, care fac numeroase victime. Totuşi, putem afirma că, datorită măsurilor luate în prezent, poluarea biologică 

– bacteriologică, virusologică şi parazitologică, are o frecvenţă foarte redusă. 

II. Poluarea chimică constă în eliminarea şi răspândirea în mediul înconjurător a diverselor substanţe chimice. 

Poluarea chimică devine din ce în ce mai evidentă, atât prin creşterea nivelului de poluare, cât mai ales prin 

diversificarea ei. Pericolul principal al poluării chimice îl reprezintă potenţialul toxic ridicat al acestor substanţe.  

III. Poluarea fizică este cea mai recentă şi cuprinde, în primul rând, poluarea radioactivă ca urmare a extinderii 

folosiri izotopilor radioactivi în ştiinţă, industrie, agricultură, zootehnie, medicină etc.. Pericolul deosebit al substanţelor 

radioactive în mediu şi în potenţialul lor nociv chiar la concentraţii foarte reduse. Poluării radioactive i se adaugă 

poluarea sonoră, tot ca o componentă a poluării fizice. Zgomotul, ca şi vibraţiile şi ultrasunetele sunt frecvent prezente 

în mediul de muncă şi de viaţă al omului modern, iar intensităţile poluării sonore sunt în continuă creştere. 

Supraaglomerarea şi traficul, doi mari poluanţi fonici, au consecinţe serioase asupra echilibrului psihomatic al 

individului. 

 

3. Definiţia şi domeniile protecţiei mediului înconjurător 

 Protecţia mediului, ca ramură a ecologiei aplicate, reprezintă totalitatea acţiunilor întreprinse de om pentru 

păstrarea echilibrului ecologic local şi global, pentru menţinerea şi ameliorarea calităţii factorilor naturali, dezvoltarea 

valorilor materiale şi spirituale, în scopul asigurării condiţiilor de viaţă şi de muncă. 

Activităţile de protecţia mediului sunt structurate în şase domenii principale de activitate, şi anume: 

- activităţi legislative; 

- activităţi administrative - instituţionale; 

- activităţi educative - informative; 

- activităţi economico - tehnologice; 

- activităţi sociale; 

- activităţi de cooperare internaţională; 
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4. Necesitatea protecţiei mediului 

Semnale de alarmă asupra influenţei nefaste pe care activităţile umane le au asupra mediului înconjurător au 

început să apară încă de la începutul secolului al XIX-lea când au luat fiinţă societăţile pentru protecţia animalelor, 

elaborându-se chiar o "Declaraţie a drepturilor animalelor". De la protecţia animalelor la protecţia naturii a fost numai 

un pas, unii filozofi ecologişti precum Aldo Leopold, Michel Seres, Hans Jonas, Arne Naess cer ca nu numai omul şi 

animalele, dar întreaga biosferă, chiar ecosferă, să poată avea calitatea de subiect de drept, putându-se astfel vorbi de 

crime împotriva naturii sau ecosferei, în măsura în care se vorbeşte de crime împotriva umanităţii. Aceşti filozofi erau 

de părere că ar trebui emisă o "Declaraţie a drepturilor naturii" similară cu cea pe care o avem pentru drepturile omului. 

Cel mai şocant semnal de alarmă tras a fost cel emis de "Clubul de la  Roma" în 1972 în celebra carte "Limitele 

creşterii", care a luat în considerare următorii cinci factori care condiţionează modul de evoluţie a speciei umane. 

1. Creşterea populaţiei globului reprezintă o realitate şi în acelaşi timp un element de îngrijorare pentru viitor. 

Creşterea exponenţială a efectivului speciei umane este ilustrată în tabelul de mai jos, în care valorile populaţiei umane 

au evoluat astfel: 

 

Tab. 1. Evoluţia populaţiei umane în perioada 1800 - 2000 

Anul 

1800 

Anul 

1900 

Anul 

1960 

Anul 

1990 

Anul 

2000 

cca. 1 miliard de 

locuitori 

cca. 1,7 miliarde de 

locuitori 

cca. 3 miliarde de 

locuitori 

cca. 5,3 miliarde de 

locuitori 

cca. 6,3 miliarde de 

locuitori 

 

Studiile de prognoză efectuate asupra dinamicii efectivului speciei umane arată că aceasta va continua să 

crească atingând în anul 2030, după unele scenarii cifra de 7,9 miliarde locuitori, iar după alte prognoze poate să ajungă 

la 11,5 miliarde locuitori, ceea ce ar însemna dublarea populaţiei din 1990. 

2. Creşterea nevoii de hrană. Producţia agricolă actuală realizată de pe cele 1,5 mild ha. teren agricol (care 

reprezintă 40% din suprafaţa uscatului) poate să hrănească cca. 6 miliarde de locuitori, deci până cca. în anul 2020. 

Chiar prin dublarea sau triplarea producţiei agricole datorită agrotehnologiilor mai performante aceasta ar mai putea 

hrăni populaţia până în anul 2050. Dar, din nefericire sunt numeroase exemple de acţiuni nocive ale omului asupra 

terenurilor agricole, care este de aşteptat să ducă la reducerea terenurilor agricole în viitor. 

3. Creşterea industrializării. Creşterea exponenţială a efectivului speciei umane a determinat accelerarea 

procesului de industrializare (chiar dacă sunt mari diferenţe între ţările sărace şi cele bogate) nu numai prin extinderea 

lui la scară spaţială ci şi prin mărirea cantităţilor de resurse extrase din mediul natural. Creşterea exponenţială a 

populaţiei a constituit un stimul permanent pentru a  susţine cercetarea şi dezvoltarea tehnologică pentru a asigura o 

lărgire a fluxurilor materiale şi energetice necesare susţinerii acestei populaţii dar şi pentru mărirea nivelului de trai şi 

de confort al oamenilor. 

4. Descreşterea resurselor. Din 1900 până în 1970 producţia mondială de metale a crescut de 10,5 ori iar cea de 

combustibil de 11,3 ori şi se află în continuă creştere. S-a calculat că până la mijlocul secolului următor rezervele 

cunoscute de cupru, zinc, argint, staniu, crom şi altele, ca de altfel şi cele de petrol şi gaze se vor epuiza. Există însă 

diverse posibile soluţii, mai apropiate sau mai depărtate ca realizare: minereurile sărace nefolosite încă, zăcămintele 

submarine, zăcămintele foarte profunde, dar care datorită accesibilităţii foarte scăzute vor avea un cost foarte mare. 

5. Creşterea poluării. Poluarea antropică a apărut odată cu dezvoltarea primelor aşezări umane. Iniţial 

produsele poluante erau puţine, de natură organică  şi uşor biodegradabile, însă pe măsura creşterii efectivului 

populaţiei, a dezvoltării gradului de civilizaţie poluanţii s-au diversificat şi s-au înmulţit cantitativ, prin cantităţile şi 

caracteristicile lor depăşind capacitatea de neutralizare a mediului. 

Intersecţia curbelor prognozate ale acestor parametrii indică sfârşitul posibilităţilor de susţinere a civilizaţiei 

umane de către planeta Terra spre mijlocul secolului XXI. Acest semnal a fost puternic contestat fiind considerat prea 

alarmist, dar în 1992 autorii au revenit cu noi calcule, bazate pe datele mai recente şi, din păcate, noua carte intitulată 

"Dincolo de limitele creşterii" nu ne dă alte speranţe. 

 

5. Impactul antropic asupra ecosistemelor 

Impactul antropic asupra ecosistemelor este multiplu şi semnificativ şi rezultă din dezvoltarea fără precedent a 

societăţii umane. Conştientizarea responsabilităţii pentru protecţia mediului ambiant a determinat o serie de acţiuni la 

diferite nivele (mondial, continental, regional/zonal, naţional, local). La nivelul Uniunii Europene concertarea politicilor 

de mediu a început de mai bine de 30 de ani. La reuniunea desfăşurată la Paris în octombrie 1972, şefii de stat şi de 

guvern au invitat instituţiile comunitare să elaboreze un program de acţiune în materie de mediu. Programul prezentat 

de către Comisie a fost adoptat de către Consiliu în noiembrie 1973, apoi înnoit şi completat în 1977 şi în 1983. El pune 

accentul pe caracterul preventiv al politicii de mediu, care trebuie să urmărească evitarea poluării şi subliniază că 

aceasta trebuie să se desfăşoare în paralel şi concomitent cu dezvoltarea economică şi socială. De asemenea, se pune 

problema aplicării principiului "poluatorul plăteşte", potrivit căruia poluatorului îi revin cheltuielile ocazionate de 

prevenire şi reparare a daunelor ecologice. Al treilea program (din 1983) evidenţiază şi mai accentuat implicaţiile 

protecţiei mediului pentru industrie, agricultură, producerea de energie şi transporturi. 
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 În ultimul secol au avut loc diferite schimbări de mediu, unele dintre  acestea căpătând chiar o dimensiune 

ameninţătoare pentru omenire. Din punct de vedere spaţial, impactul activităţii umane asupra mediului poate avea 

întindere: 

- locală; 

- regională; 

- globală. 

Dintre fenomenele ce au căpătat întindere la nivelul întregii planete amintim: schimbarea climei, reducerea 

stratului de ozon, pierderile de teren arabil  şi de fertilitate, deşertificarea, dispariţia pădurilor, poluarea, dispariţia 

speciilor, acumularea de mari cantităţi de deşeuri. 

 

5.1. Schimbarea climei 

Arderea combustibililor fosili şi alte activităţi, în special transportul (terestru, maritim, aerian) produc mari 

cantităţi de CO2 şi de alte substanţe cum ar fi: metanul, oxidul de carbon, oxizii de azot, hidrocarburi nearse. Deşi 

dioxidul de carbon şi apa care rezultă din procesul de ardere nu au acţiune toxică, ridicarea concentraţiei COB2 Bîn 

atmosferă duce la accentuarea efectului de seră. 

 

Tab. 2. Principalele gaze cauzatoare ale efectului de seră şi contribuţia lor la producerea acestui fenomen (după C. 

Negrei) 

Gaze care produc efectul de seră Ponderea lor la efectul de seră 

CO2 60% 

Metanul 15% 

Substanţe clorofluorocarbonate (CFC) 11%-20% 

Ozonul troposferic 8% 

Oxizii de azot 4%-6% 

 

Efectul de seră este un fenomen natural datorat absorbţiei căldurii radiate de către pământ de către gazele cu 

efect de seră din atmosferă, fapt ce duce în mod normal la menţinerea unei temperaturi medii constante a Terrei. Fără 

efectul de seră, Pământul ar avea o temperatură medie de -18 grade Celsius, în locul valorii de actuale de +15 grade 

Celsius. 

Aşa după cum oxigenul şi ozonul au un rol bine stabilit în reglarea cantităţii de  energie  radiantă  solară  pe  

lungime  de  undă  scurtă,  CO2 şi  vaporii  de  apă  din atmosferă controlează emisia radiantă terestră pe lungime mare 

de undă. În mod normal, radiaţia terestră este parţial reflectată şi parţial absorbită de vaporii de apă şi dioxidul de 

carbon din atmosferă şi din acest joc de emisie-absorbţie se menţine constantă o anumită temperatură medie a 

atmosferei. Cantitatea vaporilor de apă  din atmosferă este aproape constantă, atunci când concentraţia lor din atmosferă 

creşte se produce condensarea excesului de umiditate sub formă de ploi. În schimb, acumularea  nevinovatului  CO2,  

eliberat  cu  prea  mare  uşurinţă     în  atmosferă, creează o pătură ce împiedică căldura radiată de Pământ să se mai 

disipeze în spaţiu ceea ce va duce la încălzirea climei. 

Ca urmare a efectului de seră se estimează o creştere a temperaturii medii globale cu 1,5 - 4,5 grade Celsius în 

următorii 100 de ani, dacă nu se acţionează spre o reducere a emisiilor. Consecinţele cele mai importante ale schimbării 

climei globale se vor evidenţia la nivelul următorilor factori: 

 

 Nivelul Oceanului Planetar. Creşterea temperaturii medii a atmosferei cu numai 2 grade Celsius va duce la 

topirea gheţii din calotele glaciare, deci şi la ridicarea nivelului Oceanului Planetar, care va inunda zonele litorale în 

care sunt cantonate mari oraşe şi o mare parte a populaţiei. 

 Schimbarea zonelor climatice ale Terrei. Extinderea zonelor aride ale Terrei spre nord cu 400 - 800 km, în 

regiunile subtropicale dens populate; reducerea ariei şi extinderea spre nord a zonei mediteraneene; reducerea zonelor 

boreale şi extinderea pădurilor până aproape de zonele arctice. 

 Sănătatea omului. Valurile de căldură măresc riscul atacurilor de inimă şi a altor afecţiuni, temperaturile din 

regiunile calde ar putea deveni de nesuportat provocând un   exod al populaţiilor acestora. Odată cu modificarea zonelor 

climatice insectele purtătoare de microbi ar putea migra către poli răspândind o serie de boli în ţări care nu sunt 

pregătite să facă faţa unor astfel de epidemii. În condiţiile temperaturilor înalte şi a lipsei curenţilor atmosferici, care să 

realizeze dispersia poluanţilor atmosferici, va creşte poluarea atmosferică în special în zonele urbane şi industriale şi 

deci şi incidenţa bolilor respiratorii. Contaminarea sursele de apă potabilă cu poluanţi spălaţi din zone urbane, agricole, 

industriale, datorită inundaţiilor care se vor produce în unele regiuni afectate de redistribuirea precipitaţiilor. 

 Hrana omului. Recoltele agricole vor avea de suferit fie datorită căldurilor excesive, fie datorită inundaţiilor 

sau altor fenomene, stările de calamitate în agricultură fiind mult mai frecvente. Multe animale vor fi afectate de 

schimbările de habitat datorită încălzirii climei, producţiile din zootehnie înregistrând un recul. 

 Efecte "bumerang". Cantităţi imense de metan îngheţat, de sub ocean şi sub scoarţă, pot fi eliberate în 

atmosferă pe măsură ce Antarctica se încălzeşte. Aceste emisii ar provoca o încălzire a pământului mai rapidă, metanul 

fiind un gaz cu efect de seră. În ultimii ani, au apărut mai multe fenomene meteo neaşteptate, creşterea evaporaţiei 
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oceanului tropical cu 16 %, creşterea vitezei medii a vântului cu 15 %, precum şi sporirea fenomenelor extreme: ciclon, 

tornade (SUA), furtuni grave (Marea Neagră), ploi torenţiale, grindine mortale (România, Grecia, s.a.), valuri de 

căldura, secete, valuri de ger, etc. Ciclonul Andrew, din 1992, a făcut în Florida pagube de 30 de miliarde de dolari, 

aducând mari companii de asigurare în pragul falimentului. La noi, grindina şi inundaţiile au făcut pagube de zeci de 

miliarde. De aceea conferinţele mondiale de la Rio, 1992, şi de la Kyoto, 1997, au cerut o reducere cu cca. 5 % a 

emisiilor de bioxid de carbon până în anul 2012, ţinând seama că modelele teoretice ale climei prevăd, în lipsa unor 

măsuri, o creştere rapidă a temperaturii medii, cu 1,9  -  5,3  grade,  cu  urmări  grave  asupra  mediului şi economie 

 
Fig. 2. Prezentarea schematizată a efectului de seră 

A - Soare  

B - Pământ 

C - Efectul de seră natural 

D - Efectul de seră global  

E - Troposferă 

F - Limita superioară a Troposferei 

1. Radiaţie solară care traversează atmosfera 

2. Unde scurte absorbite în Troposferă 

3. Unde scurte reflectate înapoi în spaţiu 

4. Unde scurte absorbite de Pământ 

5. Radiaţii puternice reflectate de Pământ 

6. Radiaţii puternice emise de Pământ 

7. Unde lungi emise de Pământ 

8. Absorbţie redusă la nivelul norilor pe molecule de apă, oxigen şi azot 

9. Radiaţia reemisă prin spaţiu 

10. Radiaţia reemisă prin încălzirea suprafeţei Pământului 

11. Absorbţie pe molecule aflate în Troposferă (dioxid de carbon, metan, clorofluorocarburi, cu degajări de căldură) 

12. Căldura pierdută în spaţiu 

13. Căldura transmisă spre Pământ 

 

5. 2. Reducerea stratului de ozon 

Ozonul, O3 este o substanţă toxică pentru om, chiar în concentraţii mici. În schimb, ozonul din stratosferă 

constituie un ecran ce protejează biosfera de radiaţiile solare ultraviolete vătămătoare. În stratosferă, la înălţimi ce 

variază între 20 şi 50 km se află un strat subţire de ozon, numit şi "ozonosfera" (fig. 3), care filtrează cca. 99 % din 

radiaţia ultravioletă a soarelui. Fără protecţia stratului de ozon, această radiaţie probabil că ne-ar fi fatală. 

Riscul cel mai mare, din punct de vedere ecologic, al distrugerii stratului de ozon derivă din efectele care s-ar 

produce asupra plantelor şi  în special asupra fitoplanctonului din Oceanul Planetar. Plantele microscopice din oceane 

(fitoplanctonulul) contribuie în cea mai mare măsura (90%) la reciclarea carbonului şi oxigenului. Creşterea şi 

dezvoltarea plantelor este direct influenţată de radiaţia luminoasă, modificarea acesteia prin creşterea dozei de radiaţii 

UVB poate duce la modificări profunde ale morfologiei şi fiziologiei plantelor, la inadaptării la noile condiţii de viaţă. 

Sunt cunoscute efectele nocive ale radiaţiilor UVB asupra sănătăţii umane prin producerea cancerului de piele, prin 

rolul lor în dezvoltarea tumorilor maligne, prin creşterea cazurilor de glaucom şi cataractă. O expunere continuă poate 

provoca îmbătrânirea pielii, cancerul pielii, şi aceasta nu numai în zonele expuse, scăderea rezistenţei la  boli 

infecţioase, reducerea eficacităţii programelor de vaccinare. 
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Fig. 3. Consecinţele distrugerii stratului de ozon 

 

Se estimează că o reducere pe termen lung a concentraţiei ozonului cu 10 % va determina o creştere cu 26 % a 

cazurilor de cancer al pielii de tipul ne-melanom (melanomul fiind una din formele cele mai grave de cancer al pielii), 

riscul pe durata vieţii pentru un copil de a face un cancer al pielii de tipul nemelanom  este  cu 10 - 15 % mai mare în 

condiţiile actuale de sărăcire a stratului de ozon, în comparaţie cu situaţia când stratul ar rămâne intact. Fiecare procent 

de reducere a grosimii stratului de ozon va conduce la o creştere de 0.6 până la 0.8 % a incidenţei glaucomului şi 

cataractei.  

 

5.3. Dispariţia pădurilor 

Dacă la începutul secolului VIII suprafaţa împădurită a Terrei era mai mult de 50 % din suprafaţa uscatului, la 

sfârşitul secolului XX aceasta reprezintă  cca.  30 % (4,1 milioane ha). Scăderea drastică a suprafeţelor împădurite s-a 

produs atât datorită acţiunilor umane directe, cât şi celor indirecte. Necesitatea sporirii suprafeţelor agricole şi a 

păşunilor, la care se adaugă   exploatarea masei lemnoase pentru asigurarea materiei prime în industria lemnului, a 

celulozei şi hârtiei  şi pentru asigurarea necesarului de combustibil în gospodăriile individuale, a dus la tăieri masive ale 

ecosistemelor forestiere. Tăierea pădurilor în aceste scopuri, urmată de o exploatare iraţională a terenurilor rezultate a 

dus în foarte multe cazuri la transformarea unor zone împădurite în zone  neproductive  şi  chiar  la  extinderea 

deşertului. Cele mai grav afectate sunt pădurile tropicale, considerate un adevărat plămân al Terrei, care ca urmare a 

supraexploatării şi a substituirii lor cu  terenurile agricole,  se  reduc  cu  o  rată  anuală  de  cca.  17x10^6                            

ha/an.  Declinul  pădurilor tropicale este considerat ca fiind una din principalele cauze ale creşterii concentraţiei CO2 

din atmosferă şi ale schimbărilor climatice globale, care vor duce la creşterea temperaturii medii a Terrei. 

 

5.4. Dispariţia speciilor 

În prezent pe planeta noastră sunt cunoscute peste 1,7 milioane de specii de plante şi animale. Datorită acţiunii 

directe sau indirecte pe care activităţile  antropice le au asupra mediului, în ziua de astăzi nu mai există ecosisteme în 

care, direct sau indirect, omul să nu fi adus o modificare care să nu provoace cel puţin o reacţie, dacă nu chiar o 

deteriorare a fragilului echilibru dintre vieţuitoare şi mediul lor natural. 

În secolul trecut au dispărut definitiv de pe planeta noastră 25 de specii de mamifere şi 75 de specii de păsări, iar la ora 

actuală sunt în mare pericol 200 de specii de mamifere şi 345 de specii de păsări, care dacă nu sunt salvate prin 

adoptarea de măsuri în acest sens vor mai putea fi văzute doar în muzee. În ritmul  în care mergem, şi dacă nu se iau 

măsuri directe şi indirecte de protecţie se estimează că în secolul următor flora va fi mai săracă cu 25000 de specii, iar 

fauna cu 600 de specii, aceasta ducând la o diminuare în proporţie de 40 % a vieţuitoarelor planetei. 

 

5.5. Acumularea deșeurilor 

Prin nenumăratele sale activităţi omul creează bunuri şi servicii indispensabile civilizaţiei actuale aruncând 

înapoi în natură tot felul de produse nefolositoare cunoscute sub numele de deşeuri. Pe pământ se acumulează munţi de 

materii inutile precum: gunoaiele orăşeneşti, materialul inutil dintr-o exploatare minieră sau din diferite alte industrii, 

zgura din siderurgie, piatra calcinată, pulberi radioactive, deşeuri periculoase chimice, spitaliceşti sau radioactive, etc. 
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